

## 社会主义核心价值观和炎黄文化

湖北省炎黄文化研究会常务理事、湖北省社会科学研究院研究员  
荣开明



每一个国家、每一个民族都有自己的核心价值观,但是我们的社会主义核心价值观前面有个前提,那就是中国特色社会主义的核心价值观,党的十八大提出社会主义核心价值观,与中国特色社会主义发展要求相契合,与中华优秀传统文化和人类文明优秀成果相承接,是我们党凝聚全党全社会共识作出的重要论断。培养践行社会主义核心价值观是坚持和发展中国特色社会主义、实现中国梦的内在要求,体现了中国特色社会主义的本质规律;它是社会主义价值的支持,文化实力的

的关键,能够激发我们有效地贯彻习近平总书记治国理政的思想方略,增强我们的正能量,所以它是坚持和发展马克思主义价值学说必要之路,它是有效地抵制西方某些势力企图“西化”“分化”我国的有效武器。

我们所说的炎黄文化是指广义范畴的炎黄文化,一般说我们讲炎黄文化应该是有相同之处,炎黄文化也可以说就是广义的炎黄文化,讲这样一个炎黄文化思想,炎黄文化是社会主义核心价值观的根、魂,是基因,是核心基础。

河南省社会科学院原考古所所长、研究员  
马世之



## 新郑是华夏一颗璀璨明珠

我发言题目是《新郑与黄帝故里》,我想主要谈几个问题,一是新郑的历史文化,二是黄帝故里在新郑,三是关于新郑黄帝故里的拜祖大典问题。

首先我先简单介绍一下新郑市,新郑是华夏大地上的一颗璀璨明珠,也是黄帝文化的发祥地,新郑作为黄帝故里,目前正在打造华夏历史文明传承创新区,成为全世界华人寻根谒祖的圣地。其次,谈谈关于黄帝故里的问题,过去有不下20多种说法,但是相比较起来,新郑黄帝故里最受到学术界的青睐,通过对新郑历史文化梳理,我们知道历史上文化名城新郑与中华人文始祖黄帝具有不解之缘。关于将“新郑黄帝故里拜祖大典”提升为“中华

人文始祖黄帝诞辰纪念大典”已经提到了日程上,我提出了几个理由:第一,黄帝是中国历史上里程碑式伟人,被称为中华第一大帝,他是最早的国家领导人,应该享受国家祭祀待遇;第二,黄帝时代有许多创造发明,造福于子孙后代,历史上汉族或者少数民族都认同自己属于黄帝后裔,都祭拜黄帝;第三,新郑是黄帝故里,黄帝故里是中华民族根源所在,将黄帝故里拜祖大典升格为国家祭祀,便于海内外炎黄子孙到此寻根拜祖;第四,新郑是黄帝故都,是当时全国政治、经济、文化、宗教和祭祀中心,应发挥着特殊的经济职能,新郑市是一个光彩夺目的明星,将国家祭祀大典放在新郑具有特殊的重要意义。

河南省黄帝故里文化研究会副会长  
刘文学



## 拜祖大典升国典有战略意义

最近中华炎黄文化研究会会长许嘉璐先生提出,以黄帝作为中华文明的代表符号,将河南新郑的黄帝故里拜祖大典升格为国典,这是从全球的战略角度提出我们中国如何参加世界的文化竞争,因此具有重大的战略意义和现实意义。

许嘉璐先生提出以黄帝作为中华文明的代表符号,黄帝故里作为国家的拜祖大典这是由黄帝和新郑的黄帝故里在中国历史上的地位所决定的,当今世界相对来说是一个和平发展的时期……这个时代最大的特点就是融合竞争,全世界各个地区各个民族、各个国家都在参与这个竞争,融合使这个地区、这个国家、这个民族壮大,竞争使这一个国

家、一个地区发展,竞争和融合为时代的主题。

我们的政治影响在世界上正在扩大,我们的文化正在走向世界,当今世界仍为四大文化区域:一是亚洲的东方文化、东亚文化,东亚文化就是以中华文化为代表。二是南亚文化,就是以印度文化也就是印度的佛教文化为代表。三是西亚文化以伊斯兰文化为代表。四是欧美文化以基督文化为代表。这四大文化中,佛家文化、伊斯兰文化、基督教文化都有自己的代表符号,他们都有拜祖圣地。我们没有国家级拜祖圣地……这对中国十分不利,因此,将河南新郑的黄帝故里拜祖大典升格为国典具有战略意义……

山西省黄帝研究会副秘书长、长治市城区炎帝文化研究会会长  
马志生



## 祭祀黄帝是许多人民的心愿

炎黄文化是中华文明连续5000年文明史的纽带,只有炎黄文化可以超越不同政治派别、不同民族、不同文化,用亲情、中国姓氏血缘关系,把炎黄子孙凝聚在同根、同宗、同族的伟大中华民族的旗帜下。炎黄文化中对炎黄的祭祀文化在中华民族的认同、统一和团结中具有不可替代的作用。祭祀分为官祭和民祭。

民祭炎帝活动产生于民间,形式多种多样,已成民俗。

公祭黄帝活动,从秦朝延续至汉唐宋元明清一直到民国、到今天

从未中断过,黄帝祭祀历经数千年之久,具有强大的生命力,作为中华民族的始祖之一,黄帝是中华文明的开创者,祭祀黄帝是全国人民的心愿。新郑黄帝故里拜祖大典始于2007年,我两次来参加,祭拜黄帝大典规模特别大,原来不知道这是黄帝故里,后来通过学习、通过来这祭拜黄帝而深有感触。新郑这个地方文化确实确实是特别深厚,风水也特别好。我们参观了新郑市多处地方,新郑我有七八年没有来,确实是天翻地覆的变化。黄帝故里拜祖大典影响大,一年年广为流传。

河南省文物考古研究院研究员  
杨育彬



## 祭拜黄帝意义重大

黄帝受到海内外华夏子孙万世敬仰,黄帝时代在仰韶文化晚期,距今5000年左右。

中华民族自古以来就把祭拜祖先看的无比重大和神圣,山西万荣县有后土祠,为全国重点文物保护单位,始建于汉武元鼎年间,宋代进行扩建,其后又多次维修,祠内现存宋代《历朝立庙致辞实迹碑》。河南新郑黄帝故里现在举行一年一度的拜祖大典,均为海内外华夏子孙所关注,三月三拜轩辕,如前所述,从古代的历史文献和现代的考古发现,均表明河南新郑与轩辕黄帝在

地缘上的一脉相通,在黄帝故里祭拜黄帝,意义重大,最近许嘉璐先生正式建议把新郑黄帝故里拜祖大典上升为国家级祭典,我认为这是很有道理的,如有学者评价这是时代的要求,历史的必然,也是实至名归水到渠成,伴随着每一次的拜祖大典同时还举办“黄帝文化国际论坛”,请海内外的哲学、社会科学方面的顶尖专家,其中不乏国学、历史、考古、文学、艺术、经济等各方面的大师级学者解读和宣扬黄帝文化,同样受到人们的点赞。